
STUDI I  ŞI CERCETĂRI DE ISTORm VECHE 
Tomul Vili, nr. t - 4, 1 957 

CONTRIBUŢII LA PROBLEMA 
ORIGINII CULTURII PRECUCUTENI 

Cultura Precucuteni, aşa cum o arată însăşi denumirea dată, este 
cnltura premergătoare aceleia a ceramicii pictate, Oucuteni-Tripolie. 

Legăturile genetice dintre două culturi străvechi sînt întotdeauna 
anevoie de explicat. Existenţa în aria culturii ceramicii pictate Oucuteni
Tripolie a unei culturi care trebuia s-o preceadă în timp, fusese demult 
postulată de cercetătorii culturii ceramicii pictate, preocupaţi în special 
de problema originii acestei culturi, ca şi de dezvoltarea ei autohtonă. 

încă din anul 1926, prin observaţiile sugerate de faciesul cîtorva 
aşezări aparţinînd culturii ceramicii pictate, ca de pildă Bonţeşti şi Rugi 
noasa, existenţa unei culturi cu ceramică fără decor pictat, dar înrudită 
tipologic şi stilistic cu aceea a ceramicii pictate se desemna tot mai clar 
ca posibilă. Nu este mai puţin adevărat că o ceramică monocromă de tipul 
ceramicilor negre cu ornamente de caracter spiralic, adînc incizate, era 
totuşi cunoscută cu mult timp înainte, în aşezările tripoliene din 
R.S.S.  Ucraineană. 

Discuţiile purtate în trecut asupra raportului cronologic dintre 
cele două specii ceramice, adică asupra chestiunii contemporaneităţii 
sau a anteriorităţii şi chiar a posteriorităţii categoriei ceramice tripoliene 
incizate faţă de aceea pictată, nu puteau duce decît la formulări ipotetice. 
Relaţiile stratigrafice care trebuiau să sprijine diferitele puncte de vedere 
lipseau la acea dată. Pentru prima oară, în anul 1936, unele dintre aceste 
postulări, ipoteze şi sugestii capătă o bază reală prin descoperirea făcută 
de profesorul R. Vulpe în săpăturile sale de la Izvoare (r. Piatra Neamţ). 

Numele acestei noi culturi, care ulterior a fost identificată şi în alte 
aşezări ale culturii ceramicii pictate, a fost dat de descoperitor pe baza 
acestei consideraţii şi în primul rînd pe baza condiţiilor ei de aflare. În 
aşezarea de la Izvoare raportul stratigrafic dintre cele două culturi apare 
clar şi tranşant. Cultura cu faciesul incizat corespundea primului strat, 
Izvoare I, iar deasupra s-au găsit straturile Protocucuteni şi Oucuteni 
A (Izvoare II). R. Vulpe a făcut imediat cunoscută descoperirea s a  într-un 
cerc ştiinţific mai larg, la Congresul Internaţional de studii proto-şi 
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preistorice ţinut la Oslo în anul 1936. Aceste prime rezultate au fost apoi 
publicate în revista „Eurasia Septentrionalis Antiqua " 1• 

Rostul articolului nostru este de a contribui la lărgirea orizontului 
acestei culturi prin datele specifice obţinute în urma săpăturilor din cele 
două aşezări din satul Traian, corn. Zăneşti, r. Buhuşi şi anume în punctul 
„Dealul Fîntînilor" şi în punctul „Dealul Viei". 

După cum se ştie, şi la Traian, în aşezarea din punctul „Dealul Fîn
tînilor", stratul cel mai vechi aparţine culturii precucuteniene, iar cel 
suprapus aparţine fazei A-B a culturii Cucuteni. 

în această expunere vom folosi cu precădere şi vom căuta să punem 
în valoare mai ales faciesul arheologic dat de materialele interesante 
descoperite la Traian în cel de-al doilea punct, anume la Dealul Viei, 
facies care, spre a putea fi deosebit de faza de la Dealul Fîntînilor, a fost 
numit dintru început cultura Zăneşti 2• Distanţa între aceste două puncte, 
situate ambele pe teritoriul satului Traian, este numai de 3 km. De altfel 
chiar aşezarea de la Izvoare nu se găseşte decît la circa 20 km faţă de 
cele două aşezări de la Traian. În această parte a Moldovei se cunoaşte 
o serie întreagă de localităţi situate între ultimele trepte ale Carpaţilor 
şi Prut, în care au apărut urmele culturii Precucuteni. 

După unele indicii, răspîndirea culturii Precucuteni ar ajunge înspre 
sud pînă în regiunea Panciu şi Mărăşeşti. Există de asemenea, după cum 
se ştie, în aşezarea de la Vidra (reg. Bucureşti), în stratul Gumelniţa A11 
un picior de vas fragmentar cu decor precucutenian, a cărui provenienţă 
aici s-ar explica, deocamdată, prin schimburile intertribale. Între cele 
mai cunoscute aşezări din Moldova, amintim : Văleni, Podoleni, Trudeşti, 
Calu, Costişea, Tg. Negreşti, Rugineşti, Larga-Jijiei şi Vlădeni. Toate 
aceste puncte alcătuiesc în centrul şi nordul Moldovei o zonă bine 
definită., care se prelungeşte masiv şi dincolo de Prut, atit în bazinul de 
Nord al Nistrului, cit şi pînă în bazinul mijlociu al Bugului răsăritean 
din R.S.S. Ucraineană. Aşezările cele mai des amintite sînt aici : Luka
Vrubleveţkaia, Dărăbani, Popov- Gorod, Savran, Borisovka, Grenovka, 
Sabatinovka etc. Materialele cunoscute în Moldova nu sînt prea bogate. 
Ele provin din descoperiri întimplătoare sau din sondaje de cara.:iter 
restrîns şi în genere sînt nepublicate sau, în cel mai bun caz, sînt publi
cate în funcţie de aşezarea cucuteniană din stratul superior, care interesa 
atunci în primul rînd 3• Menţionăm totuşi că materialul ceramic descoperit 
la Tg. Negreşti, situat pe cursul superior al Bîrladului, a fost publicat 
în ultima vreme 4• De asemenea rapoartele de săpături conţin ultimele 
informaţii în legătură cu aşezările de acest fel. 

Pentru R. S.S. Ucraineană, T. Passek, pe baza datelor stratigrafice 
ale descoperirilor din Moldova şi în primul rînd din aşezarea de la Izvoare, 

1 ESA, XI, Helsinki, 1 937, p. 1 34 - 146. 
z Şantierul Traian, SCIV, V, 1 - 2, 1954, p. 5 1 .  
3 Vladimir Dumitrescu, L a  station prehislorique de Traian, „Dacia", IX - X, 1 94 1 ,  1 945 ; 

Hortensia Dumitrescu, Cercetări arheologice la Văleni (r. Piatra Neamţ), SC IV, I I, 1 950, p. 5 - 51 : 
idem, SCIV, I I I, 1952, p. 1 3 1 .  

& A. Niţu, Aşezarea cu ceramicd de factură precucalenianâ de la  Tg. Negreşti, SCŞ Iaşi, 
VI, 1955, nr. t - 2. 
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a stabilit periodizarea diferitelor aşezări corespunzătoare, denumind 
această fază culturală : etapa T'ripolie A. În regiunea Bugului mijlociu 
cercetările începute încă din 1932 au durat pînă în 1939, culminînd cu 
expediţia arheologică din anii 1947 -1948 şi cu săpăturile de la Grenovka 
şi Sabatinovka 5• Săpături mai întinse s-au efectuat apoi în aşezarea de 
la Luka-Vrubl_eveţkaia pe Nistru, pe care autorul S. Bibikov6 o consideră 
drept tripoliană timpurie, adică pretripoliană. Rezultatele obţinute ne 
permit să privim această întinsă regiune ucraineană ca o bogată provincie 
culturală, cu acelaşi facies caracteristic al culturii precucuteniene mai 
noi din Moldova, dar care dovedeşte aici posibilităţi de durată şi de dez
voltare locală mai îndelungată. Spaţiul larg teritorial de care dispuneau 
triburile purtătoare ale acestei culturi pretripoliene, ca şi situaţia aşeză
rilor lor mai puţin apropiate de centrele din sud, de unde iradiau mereu 
noi influenţe culturale, pot contribui la explicarea specificului acestei 
stări _locale de fapt. Chiar dacă deocamdată nu putem vorbi în acest cadru 
vast şi unitar de existenţa unor faze cronologice, totuşi varietatea mate
rialelor ne indică posibilitatea de a întrevedea conturarea unor grupe 
mai mari în legătură cu răspîndirea lor teritorială, adică în funcţie de ariile 
geografice respective. 

Interesant este totuşi faptul că, înlăuntrul culturii precucuteniene 
din Moldova, descoperirea de la Traian (Dealul Viei) ne-a pus în situaţia 
de a putea stabili, pe baze tipologico-stilistice, existenţa unei faze mai 
vechi, confirmată şi din punct de vedere al succesiunii stratigrafice. 

Studiind materialul arheologic avut la dispoziţie din cele două 
aşezări de la Traian, problema pe care ne-am pus-o a fost aceea a legă
turilor dintre aceste două faze culturale. R. Vulpe consideră raportul 
dintre aceste două aspecte culturale drept acela dintre două culturi deose
bite, care, venind din direcţii opuse, se întîlnesc pe teritoriul Moldovei, 
presupunînd între ele un simplu fenomen de „imbricare"7• 

Pornind în cercetarea noastră de la faza Traian-Dealul Fîntînilor 
(recunoscută contemporană cu aceea de la Izvoare I),  spre faza descoperită 
mai recent la Dealul Viei, am studiat seriile de obiecte ale culturii precucu
teniene, referindu-ne îndeosebi la materialul ceramic şi la plastica de lut. 
Prin stabilirea de analogii şi prin comparaţii cu privire la tehnica pastei, 
.a formelor şi a decorului, asupra cărora nu putem stărui aici, am ajuns 
la concluzia că între cele două faze există o legătură de filiaţie în sensul 
anteriorităţii fazei de la dealul Viei. Descoperirea la Traian-Dealul Viei 
a unui facies care se poate segrega de ansamblu, a contribuit la punerea 
în valoare a materialelor de acest fel, descoperite în cantitate mai redusă 
şi în aşezarea de la Izvoare. Continuitatea între aceste două faze este 
întărită şi prin suprapunerea lor nemijlocită, anunţată ulterior şi în aceaistă. 
aşezare, faze denumite apoi Izvoare I1 şi Izvoare I2• 

În scopul fixării poziţiei culturii Precucuteni în cadrul celorlalte 
.culturi neolitice existente, am încercat să analizăm eventualele legături 

6 „Arheologicini Pam'iatky U.R.S.R.", Kiev, IV, 1952, p. 78 - 88 - 95. 
6 S. Bibikov, Rannelripolskoe poselenie Luka- Vrubleueţkaia na Dniestre, Moscova. 1953. 
7 R. Vulpe, Comunicare oralii a tezelor Monografiei „ Izvoare" (sub tipar). 
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şi să obţinem totodată şi elementele concordante necesare unui început 
de cronologie relativă. Determinarea miezului străvechi al acestei culturir 
pe care s-au altoit influenţele, se dovedeşte a fi o problemă destul de migă
loasă, care cere date noi şi un timp îndelungat de cercetare . .Această încer
<�are de degajare a fondului iniţial, prin separarea influenţelor primitet 
ne-a permis totuşi să pătrundem ceva mai adînc în timp, căutînd formulări 
tot mai precise în legătură cu problema esenţială, care face şi obiectul 
expunerii de faţă, aceea a originii acestei culturi, ca şi a drumului parcurs 
eventual de ea. 

În cazul culturii precucuteniene determinarea rădăcinilor sale este 
(·n atît mai importantă cu cît de aceasta depinde, în bună parte, şi lămu
rirea originii culturii Cucuteni-Tripolie. Soluţionarea acestei probleme 
preocupă în chip firesc pe cercetătorii romîni ca şi pe cei sovietici, şi orice 
revenire asupra ei nu poate fi considerată ca fiind de prisos. Apariţia 
în ultimii ani în Moldova a ceramicii în bandă liniară, de tipul cu note 
muzicale, pare că proiectează noi lumini asupra acestei probleme, rezol
vată pînă atunci în chip provizoriu şi mai mult pe cale conjecturală. După 
descoperirea acestei culturi în săpăturile de la Glăvăneştii-Vechi (reg. Iaşi) ,  
prof. I. Nestor postulează (încă din 1950), şi am putea spune cu tărie� 
antecedenţa ceramicii liniare pe teritoriul Moldovei 8, preconizînd astfel 
prezenţa culturii ceramicii în bandă liniară ca un factor component esen
ţial în procesul de formare a complexului precucutenian. 

Pe de altă parte şi în ceea ce priveşte cultura tripoliană de pe teri-· 
1 oriul R.S.S.  Ucrainene problema originii se află în acelaşi stadiu. Cerce
tătoarea sovietică T. Passek, în lucrarea sa de sinteză, ajunge mai mult 
pe cale inductivă la următoarea formulare : „Presupunerea că cea mai 
însemnată parte din cultura Tripolie nu este altceva decît rezultatul 
dezvoltării ulterioare a triburilor neolitice cu ceramica în bandă liniară, 
se prezintă în momentul de faţă ca cea mai probabilă"9• Mai recent, 
I.A. Sveşnikov, într-un articol din „ Sovetskaia Archeologia" ,10 împărtăşeşte 
aceeaşi teză, postulînd de asemenea existenţa unui fond bandceramic 
liniar cu ornamente pur spiralice, care s-ar fi aflat pe acest teritoriu încă 
din a doua jumătate a mileniului al IV-iea î.e.n. (3500 -3000) şi care ar 
fi dat apoi naştere culturii tripoliene. 

Revenind la teritoriul Moldovei, situaţia ceramicii liniare cu note 
muzicale a început să fie mai precisă din punct de vedere stratigrafic în 
urma săpăturilor din anii 1952 -1955 în aşezarea de la Traian (Dealul 
Fîntînilor). Aşa după cum am relatat prin rapoartele de săpături din aceşti 
ani, în aşezarea de la Traian ceramica în bandă liniară, de tipul cu note 
muzicale, a apărut consecvent în stratul care conţine resturile de cultură 
precucuteniană, şi anume în partea superioară a acestui strat. Ceramica 
bandliniară are un aparent caracter intrusiv în acest strat ca şi o situaţie 
de element juxtapus celei precucuteniene. Totuşi, prin specia ceramicii 
de. uz oomun în compoziţia căreia intră pleava, care însoţeşte ceramica 

8 I .  Nestor, Ceramica liniară 111 .Holdova, SC IV, I I ,  1 9 5 1 ,  p. 22. 
9 Periodizaţia trt.polskih pose/en ii, MIA, nr.  1 0 ,  Moscova, 1 949. 
10 .I. K. Sveşnikov,„Kullura Linei no lentocinoi keramiki na teritorii 11erhnego podneslrovict 

:apednoi Volini, SA, XX, 1 954, p. 101 � 1 30; 
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liniară cu note muzicale de aici, ca şi prin unealta sa caracteristică, toporul
calapod, se constată că ceramica liniară de tipul cu note muzicale prezintă 
un caracter arhaizant şi nu se poate integra ca parte organică în complexul 
precucutenian ; pe de altă parte cultura precucuteniană dovedeşte printr-o 
serie de elemente, între care şi apariţia aramei, că a depăşit acest stadiu 
mai vechi al epocii neolitice. 

Întrucît, pînă în momentul de faţă aceasta este singura împrejurare, 
cunoscută în ţara noastră, în care ceramica liniară cu note muzicale apare 
într-un strat de cultură precucutenian, acest fapt ne obligă să corniiderăm 
cu multă atenţie raportul cronologic dintre cele două culturi. 

· Pe baza tuturor descoperirilor de pînă acum este clar că ceramica 
liniară cu note muzicale a fost aici o apariţie de scurtă durată. 

Aşa cum am mai spus şi cu alt prilej n, unele triburi purtătoare 
ale acestei specii mai noi a culturii liniare aflate într-o mişcare de expan
:·dune şi de infiltrare lentă şi oarecum paşnică de cultivatori primitivi în 
căutarea loesului, ajung şi în regiunile răsăritene. În acest fel fenomenul 
unei coexistenţe paralele a celor două culturi (liniară şi precucuteniană) 
ar fi explicabil pînă la un punct şi în anume condiţii date. 

Este interesant faptul că I. K. Sveşnikov, în articolul citat, admite 
posibilitatea unei dăinuiri mai îndelungate a ceramicii liniare, şi, fără să 
cunoască toate descoperirile din Moldova, constată în anul 1954 şi pentru 
teritoriul ucrainean aceeaşi situaţie în care s-a găsit ceramica liniară cu 
note muzicale faţă de aceea precucuteniană în aşezarea de la Traian-Dealul 
Fîntînilor. Pe baza datelor cunoscute prin descoperirea ceramicii liniare 
în ţinutul Nistrului de Nord şi în Volhinia de Vest, I. K. Sveşnikov în
cearcă să stabilească chiar o schiţă sincronică între etapele culturii tri
poliene şi cele ale culturii liniare 12• 

Desigur, autorul interpretează aceste sincronisme pe linia tezei sale 
deja menţionate - probabilitatea existenţei aici a unui fond bandliniar 
vechi - şi explică posibilitatea coexistenţei a două culturi diferite pe 
baza supravieţuirii acelor formaţii tribale care, după cit se pare, prin 
situaţia lor periferică, au rămas de o parte, nefiind cuprinse în aria de 
formare a culturii tripoliene. 

întrucît priveşte aşezarea de la Traian (Dealul Fîntînilor), s-ar 
putea ca explicaţia acestei situaţii, de aparentă contemporaneitate între 
cele două culturi, să fie dată de faptul că depunerile liniare fiind aşa de 
slabe şi sporadic răspîndite, a fost posibilă răvăşirea şi chiar amalgamarea 
lor prin depunerile mai tîrzii precucuteniene ; faţă de primele depuneri, 
acestea reprezintă aici o fază de locuire mai intensă. 

Deşi între aceste două culturi (liniară şi precucuteniană) s-au dovedit, 
aşa cum s-a observat şi mai înainte, unele afinităţi, totuşi în aşezarea 
de la Dealul Fîntînilor nu găsim o succesiune organică de strate, din care 
printr-o trecere gradată să reiasă clar geneza fazei a doua a culturii pre
cucuteniene. 

11 SCIV, IV, 1 - 2, 1953, p. 50 şi 68 ; ibidtflJ, V, 1 954, 1 - 2, p. 36 şi p. 40 ; ibidem. \" I, 
3 - 4,  1 955, p. 468. ' ' 

1� I. K. SveşnikoY, op. cit., p. 108. 

https://biblioteca-digitala.ro



58 6 

Descoperirile din ultimii ani din aşezarea de la Traian-Dealul Viei 
a unei culturi sigur precucuteniene, numită ulterior şi cultura Zăneşti, 
ar părea că ne apropie în mod simplu şi p�zitiv de soluţionarea problemei 
originii culturii precucuteniene. Într-adevăr, prin faciesul său caracterizat 
prin împletirea culturii Boian cu elemente aparţinînd unui fond mai vechi 
de cultură liniară, cultura Zăneşti părea că pledează, in chip neaşteptat, 
în sensul celor expuse pînă acum. 

Înainte însă de a trece la analiza celor două componente ale acestei 
faze precucuteniene mai vechi, se impune să amintim şi părerea altor 
cercetători care au formulat unele teorii şi puncte de vedere în legătură 
cu originea culturii precucuteniene. Vladimir Milojcic, care s-a ocupat de 
culturile străvechi din vestul Peninsulei Balcanice şi din centrul Europei, 

- este de părere că „centrul aşa-numitei culturi precucuteniene, care s-a 
dezvoltat probabil din rădăcini independente, este în nord-estul U crainei"1 3• 
Nu specifică însă care ar putea fi natura acestor rădăcini independente. 
Se cuvine să menţionăm aici şi o ipoteză mai veche a lui O. Menghin, pe 
care bănuim că a avut-o în vedere VI. MilojCic cînd a făcut afirmaţia sa. 
În ceea ce priveşte originea ceramicii bandliniare, O. Menghin înclină 
spre presupunerea că în Ucraina ar exista un facies autohton străvechi 
neolitic, dezvoltat probabil pe baze epipaleolitice, după cum ar indica 
cunoscutele descoperiri aparţinînd paleoliticului superior de la Mezin. 

· O  argumentare mai strînsă nu există, deoarece lipsesc verigile de legătură 
necesare. Această ipoteză la care, prin tezele susţinute aderă implicit 
şi I. Sveşni.kov şi pe care, se pare că o ţine în rezervă şi I. Nestor, atrage 
după sine, aşa cum a observat VI. Dumitrescu în lucrarea monografică 
Hăbăşeşti 14, concluzia că aria de formare a culturii bandliniare ar fi mult 
mai vastă, cuprinzînd şi Europa răsăriteană, ceea ce apare în contradicţie 
cu teoria general admisă pînă acum, care pune originea culturii bandliniare 

·în Europa centrală. 
Ceea ce ne interesează aici este faptul că apariţia ceramicii liniare cu 

note muzicale în aşezarea precucuteniană de la Traian (Dealul Fîntinilor), 
- situaţie ce pare a fi confirmată şi prin datele lui I. K. Sveşnikov - deşi 
nu poate fi folosită pentru susţinerea tezei lui Milojcic, nu poate totuşi 
să infirme postulatul unei antecedenţe a ceramicii bandliniare. Cea mai 
plauzibilă ipoteză, care ne arată cum trebuie să înţ;elegem acest postulat, 
ni se pare aceea a savantului ceh A. Stocky, care atribuia culturii ceramicii 
bandliniare o dezvoltare ulterioară în regiunea Europei centrale, însă 
admite originea sudică a purtătorilor ei. Ingeniozitatea ipotezei lui 
A. Stocky ii permite ca, pe eventualul drum parcurs de purtătorii culturii 
bandliniare, să poată presupune existenţa unor rudimente ale acestei 
culturi, care au fost împiedicate de a ajunge la dezvoltare. Conţinutul 
lor va răinine latent, tocmai din cauza impulsurilor mereu noi, venite pe 
aceeaşi cale din estul mediteranean. Aspectele mai noi corespunzătoare 

13 VI. Miloji!i�, Die Chronologie der jiingeren Steinzeit Mittel-und Sudost Europas, Berlin ,  
1949, p .  106 şi South-Eastern Elements i n  the Prehistoric Ci11ilization o f  Serbia, BSA, X L  IV, p 2S!l. 

14 Vladimir Dumitrescu şi colaboratori, Hi1.bi1.şeşti. Monogra/ice arheologică, Ed. Acad. 
R.P.R., 1954, p. 527 şi urm. 
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acestor impulsuri sud-estice sînt manifeste în faciesul culturii precucu
teniene. Elementul bandliniar pe care s-au grefat aceste influenţe, este 
prezent aici. Procesul genetic însă este destul de complicat şi rămîne, pînă 
la noi dovezi, încă nebulos, dar totuşi posibil. După cîte ştim din comuni
cări verbale, R. Vulpe nu admite această posibilitate. 

Revenind la aspectul fazei Zăneşti accentuăm că studiind materialele 
descoperite, am ajuns, aşa cum am afirmat, la concluzia că această fază 
mai veche este strîns legată de aceea următoare de la Dealul Fîntînilor 
{Izvoare 12 ) şi anume nu numai prin corespondenţe de ordin stilistic, ci în 
sens organic, printr-o evoluţie care se poate urmări la toate seriile de ma
teriale, existente în ambele faze. 

Pe de altă parte, observăm că în faciesul pretripolian predomină 
caracterele fazei precucuteniene mai noi, deşi caracterele fazei Zăneşti 
se păstrează şi peste Prut. Ca un post înaintat al acestui aspect de tradiţie 
mai veche, ar putea fi considerată chiar aşezarea de la Luka-Vrubleveţ
kaia pe Nistru. Dacă, aşa cum se pare, se va confirma şi teza existenţei 
unei faze tranzitorii între cele două faze ale culturii Precucuteni, repre
zentată mai ales intre Siret şi Prut, la Larga Jijiei şi Vlădeni 15, aceasta 
ar constitui un argument în plus care să arate că expansiunea culturii 
precucuteniene înspre est s-a făcut lent şi progresiv, incepînd spre sfîrşitul 
primei faze a culturii Precucuteni (Zăneşti) .  Comunicarea făcută de 
T. Passek la Bucureşti (octombrie 1956), asupra descoperirilor recente de la. 
Floreşti pe rîul Răut, din R.S.S. Moldovenească, confirmă acest postulat. 

Examinînd cele spuse de VI. Milojcic cu privire la cultura precucu
teniană, observăm că în tabloul sincronic al culturilor neolitice autorul 
aşează cultura Precucuteni pe aceeaşi treaptă cu cultura Boian, ceea ce 
în linii mari apare în conformitate cu datele obţinute în urma săpăturilor 
mai recente de la noi. 

De asemenea, afirmaţia lui VI. Milojcic sprijinită prin exemple de 
pe un vast teritoriu, potrivit căreia ceramica cu bar botină de tipul Starcevo
Criş anunţă, oriunde se iveşte, apariţia ulterioară a unei ceramici pictate, 
se adevereşte şi pentru aria culturii Cucuteni-Tripolie. Întrucit, la data 
cînd Milojcic emitea această părere, nu se cunoştea existenţa ceramicii 
Criş pe teritoriul Moldovei, este evident că teoria sa cu privire la „inde
pendenţa originii culturii precucuteniene" se explică prin această presupusă 
lipsă a acelei specii ceramice, căreia el îi atribuie o însemnătate decisivă 
în dezvoltarea culturilor cu ceramică pictată. în aceeaşi ordine de idei, 
amintim că Milojcic susţine că ceramica cu barbotină este cu totul necu
noscută în cultura ceramicii bandliniare (Danubian I) din Europa centrală. 
De aici rezultă după acest autor că specia ceramică cu barbotină este 
proprie culturii Criş şi că oriunde apare ea dovedeşte un contact direct 
între cultura Criş şi celelalte culturi. în cultura precucuteniană de la 
Traian-Dealul Fîntînilor (Izvoare 12), ca şi la Sabatinovka, pe cursul 
mijlociu al Bugului, se găsesc fragmente de vase de formă simplă şi de 
u.z comun lucrate însă dintr-o pastă roşcată bine arsă, în secţiune cenuşie 

15 Al. Alexandrescu, Sondagiile de la Larga Jijia, com. Mo"ileni, r. laşi, reg. laşi, SC rv, 
I I I ,  1952. p. 47 - 52. 
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negricioasă, tehnica barbotinei prezentînd uneori şi decorul realizat prin 
scobirea pastei cu unghia. În majoritatea cazurilor acest fel de fragmente 
stau în legătură cu specia ceramică bandliniară constituind depuneri, 
de asemenea sporadice, care merg uneori în ad.încime şi sub depunerile 
liniare. De asemenea şi în faza Zăneşti se cunoaşte acest sistem de orna
mentare şi există şi motive înrudite, caracteristice pentru cultura Criş. 
Pe lîngă această specie pe care VI. MilojCic o înglobează în ceramica cu 
barbotină, în cultura Precucuteni se mai găsesc şi alte elemente tipice 
pentru cultura Starcevo IV-Criş, considerate ca atare şi în stratul cel 
mai vechi de la Vinca (A)16• Este vorba de aplicaţiunile plastice de tip 
antropomorf pe suprafaţa unor vase, ca şi de reprezentarea piciorului 
uman cu funcţie de suport de vas 17• La Traian-Dealul Fîntînilor un 
fragment de vas de acest fel, avînd o aplicaţfo plastică ceva mai bine 
conservată (fig. 1 ) ,  a fost găsit într-o groapă afectată unor practici rituale, 
împreună cu alte cioburi precucuteniene şi cu un chiup mare de uz comun 
decorat prin barbotină simplă, adică prin plimbarea degetelor pe supra
faţa vasului, înainte de ardere. Această împrejurare, ca şi faptul că repre
zentarea plastic-antropomorfă reproduce foarte fidel tipul statuetelor steato
pige din acea aşezare sînt o dovadă în plus despre caracterul ritual al 
acestui tip de vase. Deşi sistemul aplicaţiilor plastice nu a fost întîlnit 
şi în faza Zăneşti, totuşi stilul figurinelor antropomorfe de lut (din ambele 
faze ale culturii precucuteniene ), derivate din figurinele cu steatopigia 
extrem de pronunţată, tipice pentru culturile Criş18 şi Sesklo19, sînt o 
mărturie suficientă. pentru legăturile evidente cu aceste culturi din sud 
(fig. 2).  Dacă admitem punctul de vedere al lui Vl. Milojcic, care susţine 
că în aşezarea de la Vinca reprezentările plastice de pe vase sînt elemente 
mai vechi decît stratul Vinea A, fiind găsite în gropi ce aparţin culturii 
Criş20, atunci faptul că astfel de aplicaţiuni antropomorfe s-au găsit şi 
la Turdaş (asimilate în cadrul culturii Turdaş-Cioca), nu ar putea fi înţeles 
decît printr-un contact direct între cultura Criş şi cultura Turdaş, contact 
fie anterior, fie la nivelul stadiului Vinca A. Cultura Criş apare deci ca un 
factor direct şi de o primă însemnătate în geneza culturii Turdaş. 

În cultura Precucuteni ne aflăm în faţa unei situaţii analoge în 
ceea ce priveşte posibilităţile de asimilare a unor elemente tipice Criş. 
Se pune problema cum şi unde s-a făcut contactul care a permis asimilarea 
elementelor Criş de către cultura Precucuteni. Menţionăm, în treacăt, 
că un vas de mari dimensiuni de la Truşeşti este ornamentat în acelaşi 
stil, cu aplicaţii antropomorfe, cu sens magico-religios, nelipsind nici 
proeminenţele cilindrice, uşor scobite, caracteristice pentru culturile vechi 

18 :\I .  \'asi�i, Prehisloriska Vinca, Belgrad , 1932, pi. X.XI, fig. fl7 a şi p' .  X.X I I. fig. 1 01 
şi 1 02. 

17 SCIV, IV, 1 -2, 1953. p. 57, fig. 12 şi 13. 
18 Ibidem, p. 60, fig. 16 ; ibidem, III, 1952, p. 135, fig. 1/2 ; vezi şi I.  Nestor, Probleme 

noi in legătură cu neoliticul din R. P. R., SCIV, II ,  1950, p. 212. 
19 A. Wace-Thompson, Prehisloric Thessaly, Cambridge, 1912, p. 123, fig. 71 ,  p. 127, 

fig. 76 a şi b.  
20 YI. Miloj!!ic, Koros-Starcevo- Vinta, (extras din , .Reinecke Festschrift"), :\fainz. 1 950. 

Jl· 1 1  o. 
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neolitice, deşi vasul a fost găsit într-un strat de cultură mai nou şi aparţine 
fazei Cucuteni A. 

Din faptele acestea putem deduce că, în cazul culturii Criş, ::;pre 
deosebire de cel al culturii liniare, nu se poate vorbi numai de afinităţi 

I 
I 

_ _ _ _ _l_ 
Fig. 1 .  - Traian-Dealul Fîntînilor : fragment de vas 
precucutenian cu aplicaţiune plastică antropomorfă. 

Fig. 2. - Traian-Dealul Flntînilor : figurină antropomorfă precucuteniană.  

stilistice, care să se degajeze din caracterul de ansamblu al culturii precu
cuteniene, ci de elemente precise şi concrete ce dovedesc această tradiţie 
pînă în faza Cucuteni A. Condiţiile de aflare ale culturii Criş în Moldova 
nu au permis pînă acum dezlegarea acestei probleme, după cum pe plan 
similar şi paralel nu a fost mai eficientă, aşa cum am văzut, nici apariţia 
ceramicii liniare ele tipul cu note muzicale. Se impune ca, pentru regiunile 
noastre, să ţinem neapărat seama de factorii spaţiu şi timp în legătură 
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cu posibilităţile de răspîndire ale acestor culturi mai vechi neolitice. Cultura 
Criş din Moldova, ţinînd seama de locul său de origine, ar putea reprezenta 
<le asemenea o apariţie întîrziată21• Indiferent dacă se va putea dovedi 
că aceste două culturi, liniară şi Criş, au ajuns pe teritoriul Moldovei fie 
simultan , fie una ceva mai devreme decît cealaltă, acest fapt nu poate 
explica fenomenul la care ne referim. De altfel, o apariţie de felul aceleia 
despre care a fost vorba mai înainte, care se arată integrată în cultura 
Precucuteni prin practice esenţiale în viaţa societăţii primitive, ca cele 
de caracter magico-religios, nu se putea adopta prin simple atingeri între 
două culturi pe zona periferică a celei emitente. Pe de altă parte, în regiu
nea Banatului, cultura Criş arată calităţi dinamice care au putut imprima 
culturii Turdaş caracterul său de evidentă înrudire cu cultura Criş. În 
afară de aceasta, legătura dintre cultura Precucuteni-Zăneşti şi culturile 
Turdaş şi Vinca se face şi printr-o întreagă serie de caractere comune 
acestor două culturi, şi anume atît referitoare la obiectele de cult, la for
mele vaselor (unele prevăzute cu toarte în chip de corn), cît şi la diferitele 
procedee şi motive decorative, printre care cel mai tipic este obiceiul 
împodobirii fundului vaselor prin diferite semne pictografice. Toate aceste 
elemente dovedesc că începutul relaţiilor dintre aceste două culturi datează 
dintr-un stadiu mai vechi. 

Nu pare de loc curios nici faptul că şi în cultura Gumelniţa de la 
Dunărea de Jos găsim aceeaşi tendinţă de gravitare, prin unele dintre 
componentel� sale originare, spre cultura Vinca. 

Cercetările din ultimul timp ale lui E. Comşa, la Dudeşti 22, în margi
nea Bucureştiului, tind spre descifrarea unor rădăcini chiar mai vechi 
decît prima fază a culturii Boian (Bolintineanu) şi care ar exista aici, 
în spaţiul Cîmpiei romîne. D. Berciu crede de asemenea că ceramica pri
mitivă .vechi-neolitică de la Cleanov-Fiera, reg. Craiova, găsită împreună 
cu unelte microlitice, poate fi socotită ca o precursoare a treptei Vinca A, 
pe cind cultura Verbicioara I ar corespunde stratului Vinca A. 

Pe teritoriul Moldovei un indiciu despre existenţa unei specii cera
mice vechi este dată de fragmentele foarte corodate, de culoare cenuşie
gălbuie, care au fost găsite, după cît se pare, într-un mediu de la sfîrşitul 
gravetianului şi anume in punctul Dîrţu (Ceahlău)23• 

În această situaţie, nu ne rămîne decît să analizăm rolul culturii 
Zăneşti, care conţine toate elementele cult.urii precucuteniene, deşi într-o 

21 Vladimir Dumitrescu, Hăbăşeşli, p. 5�9. La Perieni (Tutova) in urma săpăturilor lov. 
M. Petrescu-Dtmboviţa din 1955, ţinindu-se seama de faptul oă deasupra unei gropi care con
ţ.inea ceramiC'ă Griş s-au găsit in cantitate redusă resturi aparţinlnd culturii liniare, s-a ajuns 
la concluzia că ceramica Griş este mai veche decit cea liniară. ln sondajele efeC'tuate ln 1955 
de I. Nestor la Leţ (r. Sf. Gheorghe), o groa13.ă al rurei conţinut aparţinea culturii Boian-Zăneşti 
străbate straturile de cultură Griş, care se dovedesc astfel a fi mai vechi. Aceste informaţii mi-au 
fost comunicate de l\:1. Petrescu-Dimboviţa (vezi şi „Materiale", I II .  p.  61 -64 şi 65 -82). 2 2  E. Comşa, Rezultatele sondajelor de la Dudeşli şi unele probleme ale neoliticului de la .mrt 
de Carpaţi, SCIV, VII,  1 - 2, 1956, p. 41 - 4!l. 

23 Şantierul Bicaz 1955 (săpături paleolitice efectuate de C. S .  :-:icolăescu-Plopşor �i 
.\I. Păunescu). Sub tipar în „Materiale", V. Caracterul atipic al acestor fragmente ceramk.c 
face ca ele să nu poată fi atribuite. plnă acum, nici uneia dintre culturile neoli tice cunoscute in 
Moldova. 
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formă mai puţin evoluată. în această fază mai veche, ceea ce se observă 
din capul locului este puternica parte pe care o are cultura Boian. Ver
siunea acreditată, care prinde tot mai mult teren, este că în componenţa 
acestei faze intră şi un factor de caracter liniar. Pe cînd componenta 
Boian şi-a păstrat nealterat specificul său, cea de-a doua componentă 
nu are o situaţie tot aşa de clară. Este adevărat că, la o primă examinare 
rapidă, găsim o serie de elemente care se pot atribui unei derivări din 
cultura liniară. Studiind însă mai îndeaproape această componenţă, 
observăm că o serie de caractere tipice pentru cultura ceramicii liniaro 
lipsesc de aici. Găsim, de pildă, culoarea cenuşie caracteristică a vaselor 
fine bandliniare, dar fără calitatea şi fără formele tipice cunoscute. Impresia 
de asemănare rezultă mai ales din unele elemente ale decorului : carac
terul spiralic, benzile umplute cu puncte, grupele de puncte dispuse liber 
şi mai înainte de toate şirurile de puncte, dispuse însă transversal şi pieziş 
pe banda liniilor incizate, ceea ce sugerează în mare înrudirea cu ceramica 
liniară cu note muzicale. O particularitate a decorului în ceramica 
de la Zăneşti constă din înflorirea colţurilor prin amănunte de caracter 
secundar : bifurcarea extremităţilor liniilor, încadrarea capetelor benzilor 
şi a virfurilor unghiurilor prin alveole sau puncte adîncite. Se observă 
însă că elementele principale ale decorului, enumerate mai sus, sînt mult 
mai frecvente în cultura Vinea-Turdaş, decît in ceramica liniară (Danu
bian I). La acestea trebuie să mai adăugăm ca o nouă verigă de legătură 
cu Vinea „canelurile", un element decorativ esenţial, tot aşa de răspîndit 
în decorul culturii Precucuteni-Tripolie .A, ca şi la Vin.ca, dar care lipseşte 
cu totul în cultura ceramicii liniare . .Acest fapt constituie un argument 
hotărîtor, care ne îndreptăţeşte să considerăm că şi celelalt� elemente 
decorative provin din acelaşi context al culturii Vin.ca şi Turdaş, de unde 
era firesc să fi fost adoptate totodată cu tehnica decorativă a canelurilor. 
în cultura ceramicii liniare, aşa cum este ştiut, canelurile lipsesc cu desă
vîrşire, iar celelalte elemente decorative au un caracter accesoriu. Este 
adevărat că împodobirea vaselor prin tehnica unor caneluri mărunte 
numite de obicei „pliseuri",  este cunoscută şi în faza Bolintineanu, care, 
după periodizarea întocmită de E. ComşaH, precede în timp faza Giuleşti
Zăneşti. Faciesul Zăneşti devine însă interesant tocmai prin posibilitatea 
unui contact direct, pe care pare să-l fi avut în vest, cu o sursă mai 
veche, care poate merge pînă la fondul Vinca A şi chiar mai adînc în timp, 
pînă la nivelul culturii Starcevo-Criş. 

Cît priveşte elementele de caracter secundar-, ele ne conduc de ase
menea înspre sud-vest şi sud. Astfel bifurcarea liniilor se poate urmări 
în cultura Turdaş şi Cioca, în cultura Bolintineanu şi înapoi îu timp îu 
faza Presesklo. Încadrarea capetelor benzilor înguste prin mici scobituri 
lunguieţe, aşezate cite două, arată înrudire cu sistemul decorativ propriu 
culturii Criş. într-adevăr, aceste mici adîncituri duble par desprinse 
din şirurile paralele cu motive de acest fel - „spicul de grîu" -- care 
alcătuieşte un decor specific pentru cultura Criş. De altfel pe un fragment 

2' Considera/ii cu privire la evoluţia culturii Boian, SCIV, V, 1 954, p.  361 - 395. 
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de vas de la Zăneşti26 apare o zonă ornamentală formată din şiruri de 
astfel de mici scobituri tipice. Cel de-al treilea procedeu, acela al şirurilor 
de puncte aşezate pieziş, de unde decurge asemănarea chiar sezisantă 
după unii cercetători, cu ceramica liniară cu note muzicale, aşa cum am 
arătat şi în altă parte 26, îşi are originea în preocuparea de detaliu de a 
marca capetele liniilor şi extremităţile unghiurilor prin puncte, procedeu 
frecvent în faza Vinca A şi în culturile Turdaş şi Cioca, adică în acelaşi 
context cu tehnica pliseurilor şi a canelurilor. Acest detaliu decorati\' 
al punctelor dispuse în şir oblic este de asemenea cunoscut în culturile 
Biikk şi Tisa, pe cînd în cultura liniară, punctele - capetele de note - sînt 
dispuse vertical. De altfel, după unii cercetători maghiari, cultura Tisa 
nu ar mai face parte din grupul culturilor bandceramice27• 

Din cele de mai sus rezultă că atîta timp cît posibilităţile de legătură 
între cultura Vinea A şi cultura liniară din Europa Centrală sînt excluse 
de către cercetătorii mai noi ai acestor culturi, şi atîta timp cit relaţiile 
cronologice dintre aceste două culturi nu sînt încă bine precizate, nu 
putem găsi o explicaţie valabilă acestor asemănări şi coincidenţe2s. 

Urmarea acestui fapt este o creştere a importanţei elementului 
culturii Boian în cadrul culturii Zăneşti. Este evident că această cultmă 
a vehiculat aici elementele pe care le-am determinat ca provenind din sud. 
Aspectul fazei Zăneşti arată deci puternice tendinţe de orientare înspre 
sud-vest, adică tocmai înspre acea regiune unde elementul Criş este mai 
virulent. Contaminarea culturii Boian cu o cultură de tip Criş-Vinca, în 

I 

Schija nponolol croooioglc al dllerllelor col&orl neollllce 
din Tnnsllvlllla şi Bana& 

Cultura Cultura Cultura 
Cultura Vinfa B Tisa I3Qkk 
Turdaş Vin('a A 

Cultura şi Cioca 
Criş 

Schija npoliolol cronologic al dllerllelor cul,orl ncolHke din Moldova 
Cultura 

Prccucuteni-
Culturn Izvo arc I 2 

Cultura liniară Boian-Zăneş li  
Cul lura cu nolc muzicale 

Griş 

speţă Turdaş şi Cioca unele se simte şi prezenţ;a activă a culturii Tisa �i 
care a dat drept rezultat acel aspect de derivaţie liniară, se va fi petrecut 
mai spre vest, dacă nu cumva în Banat. 

:111 Şantierul 1·mi1111 . SC I\' , \', I - 2. 1 �5·1, p i .  1 1 1 / 1 0 . 
2s J bidcm, p. fi :l . 
21 I. Csalog, Folia Arlt. :eologica, V l i , 1 955, Butlapes la, p. -1 1 ; vezi şi D. l'opcsl:u, Cucet4ri 

urlleulugice în Transilvania, „;\lateriale", l i ,  1 956, p. 1 45 .  
2s  v_ G. Ch ilele, Tfle Danu/Je in Prcllislory, Oxford, 1 92fl, p. G l - 65, su1'liniază unele ana

logii intre cullurile Vint'a şi Danu1'ian 1 .  F. Tompa, Ncolilhische Ku/luren in der Draugegend 
(„ Serta Hoffilleriana", Zagreb, 19-10, p. 8.) speculează aceste elemen te de asemănare în sensul 
d irecţiei de răspindire N - S  a culturii, din Danubian I înspre Vinca ; vezi şi VI. Milojt'ic. Die 
C:hronologie, p. 206. 
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Cultura. Ză:b.eşti, adică prima fază a culturii Precucuteni, pare a. fi 
ajuns in Moldova aproape deplin formată, venind aici dinspre apus de-a 
lungul Mureşului şi a afluenţilor săi. Deocamdată ne aflăm in situaţia 

'VID 5 
. 
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�\ � . � \\ \  �s -··· 1& ir 
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Fig. 3. - Fragmenle ceramice de la Turdaş, aparţinind culturii Zăneşti (după 
M. Roska, Die Samm/11ng Zsofia Torma, Cluj, 1 941 , pi. 1 15).  

de a surprinde chiar în aşezarea de la Turdaş o etapă care jalonează drumul 
culturii Zăneşti de-a lungul Mureşului înspre Moldova. într-adevăr, Ia 
Turdaş există elemente Boian care se prezintă sub aspectul tipic al 
6 - c. 1165 
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faciesului Zăneşti, aşa cum se poate vedea în colecţia S. Torma 2•. După 
cit se pare aceste materiale Boian provin din stratele inferioare şi stau foarte 
aproape de resturi ceramice tipice pentru cultura Criş (fig. 3). 

Se impune ca în viitor să urmărim acest aspect al problemei şi în 
regiunea de vest a Transilvaniei şi oriunde au fost posibile astfel de atingeri 
între triburile Criş şi Boian. Pe de altă parte şi stilul figurinelor antro
pomorfe din faza Zăneşti ne indică, aşa cum am spus, legături tot mai 
adînci înspre sud, în regiunea culturii Sesklo, fie direct, fie prin intermediul 
culturii Hamangia. 

Este evident că interesanta cultură Hamangia30 va aduce, atunci 
eînd situaţia va fi deplin lămurită, puncte de vedere noi în legătură cu 
dezlegarea principalelor probleme ale sud-estului european şi în special 
cu privire la răspîndirea ceramicii punctate (Stichkeramik). Contemporanei
tatea parţială, stabilită în urma săpăturilor, între faza Hamangia O şi 
faza Giuleşti-Zăneşti ar putea explica unele asemănări dintre cultura 
Precucuteni şi unele aspecte Hamangia, ca forme de vase şi decor. Ace::>tC' 
influenţe şi legături ar lămuri, în bună parte, stilul de aspect compozit 
al culturii Precucuteni, mai ales în faza ei mai recentă. De aici rezultă. 
că drumul influenţelor dinspre sud-est în vremea neolitică în spaţiul 
nostru, din Banat pînă în Dobrogea, nu s-a limitat la o singură etapă. 
şi nici nu s-ar fi făcut pe o singură cale, ci pe mai multe căi paralele, mer
gînd, aşa cum era firesc, de-a lungul apelor : pe Dunăre, pe Mureş, pe 
Siret şi poate şi de-a lungul Mării Negre. 

B. Comşa presupune că geneza faciesului Zări.eşti s-ar datora înain
tării culturii Giuleşti din cîmpia Munteniei, cultură care vine şi se grefează. 
peste fondul bandliniar existent în Moldova 31• Tot acelaşi cercetător 
atribuie prezenţa faciesului Zăneşti în Transilvania unei mişcări dinsprP 
�md, din acelaşi focar al culturii Giuleşti din Oîmpia romînă. 

întrucît ne priveşte credem că putem presupune o lărgire a cadrului 
eunoscut. Cultura Zăneşti ar putea reprezenta o ramură paralelă cu faza 
Giuleşti, care ar înainta de-a lungul Mureşului, pornind din sud-vel't. 
adică tocmai din regiunea de convergenţă a trei vechi culturi neolitiee : 
Criş, Vinca şi Tisa şi unde îşi are locul de răspîndire şi cultura Turda.::; 
şi Cioca, ca şi Cultura Banatului : Oszentivan VIII. 

Cultura Bolintineanu nu poate fi nici ea cu totul străină de acest. 
puternic focar, deşi aria ei de maximă răspîndire, pe care o cunoaştem pînă 
acum, se află în cîmpia Dunării. În orice caz nu ar fi cu totul exclus ca 
şi aici, în acest spaţiu vestic, să se găsească un aspect corespunzător fazei 
Bolintineanu. Sprijinim această ipoteză pe elementele de asemănare 
stilistică existente între cultura Bolintineanu şi cultura Tisa, între Vinca II 
şi Tisa, ca şi între cultura Bolintineanu şi cultura Vădastra II, obser-

29 M. Roska, Die Sammlung Zsofia Torma, Cluj, 1941, pi. 1 1 5  şi 1 14/1, 3, 5, 8 :  decor 
tipic Criş, pi. 1 1 4 /4, 12 - 17. 

30 D. Berciu, Une civi/isalion nt!olithique rt!cemment dt!couverle en Roumanie. La civi/i.�alio11 
de Hamangia (r. Babadag), în voi. Nouvel/es itudes d'hisloire, prt!sen/t!es au congres des sciences 
hisloriques a Rome, 19J5. Ed. Acad. R. P. R., Bucureşti, 1955. 

81 E. Com�a. S/a<iiul cercetărilor cu privire la viaţa oamenilor din /am Gi uleşti a culturii 
Boian (comunicare ţinută Ia Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti, pubhcală in 
acest VQltim la p. HI şi urm.). 
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vate şi de E. Comşa. De asemenea nu credem că s�ar-putea admite, aşa· 
cum presupune E. Comşa, o sistare nemotivată în evoluţia culturii Zăneşti· 
în Transilvania,. ca apoi, aşa cum s-a observat mai demult,_ faza următoare 

2 

9 

Fig. 4. - Fragmente ceramice aparţinlnd culturii Zăneşti, din aşezarea de la 
Traian-Dealul Viei. 

Vidra să apară-sub forma unei enclave, tocmai în cîmpia Munteniei. Pe 
de altă parte, punctele comune: de asemănare dintre faza Zăneşti · şi faza 
Vidra par a situa faza Zăneşti între Giuleşti şi Vidra, arătînd astfel că 

https://biblioteca-digitala.ro



HORTENSIA DUMITHESCU , ______ 16 

între Zăneşti şi Vidra există o legătură directă, care pare , să justifice 
presupunerea noastră mai veche32 a unei expansiuni a culturii Zăneşti 
înspre sud, spre cîmpia Dunării, încheindu-se astfel evoluţia culturii 
Boian atît din punct de vedere cultural cît şi teritorial. , 

Desigur numai cercetările viitoare ca şi reexaminarea materialelor 
ceramice mai vechi, de la Turdaş, Lipova, Cenad, Beşenova-Veche, Parţa, 
care se găsesc în muzeele din Cluj şi Timişoara, vor putea aduce lumini 
noi în legătură cu periodizarea culturilor în regiunea de vest a Transil
vaniei şi în Banat. 

Trebuie subliniat îndeosebi faptul că materialele ceramice din ulti
mele aşezări mai sus menţionate, deşi sînt considerate ca aparţinînd 
culturii Tisa, arată totuşi semnele unei puternice influenţe a culturii 
Boian şi anume atît în privinţa stilului ornamentării, cit şi a tehnicii 
decorului. Se impune deci ca în viitor să se încerce să se precizeze cit de 
veche şi de însemnată a fost influenţa culturii Boian în regiunile situate 
la vest de zona sa de răspîndire în general şi asupra culturii Tisa în special . 

În concluzie putem spune : 
1. Faza Zăneşti şi faza Izvoare 12 (Dealul Fîntînilor) pot fi consi

derate ca două grupe culturale succesive, legate între ele printr-un raport 
de filiaţie, ambele aparţinînd unei culturi unice : cultura Precucuteni 
( =Tripolie A, potrivit schemei Tatianei Passek). 

2. Ipoteza unui substrat Criş -Vinea în cultura Precucuteni
Tripolie A prin intermediul culturii Turdaş rămîne să fie întărită prin 
dovezi cit mai concludente. Cît priveşte aportul culturii ceramicii band
liniare la formarea culturii Precucuteni-Tripolie A, care pare foarte pro
babil, rămîne de asemenea să fie dovedit prin cercetări şi descoperiri 
ulterioare în Moldova. 

3. Omogeneitatea faciesului arheologic ca şi difuziunea aşezărilor, 
care în a doua fază a culturii Precucuteni se ţin lanţ pe întinsul spaţiu 
dintre Carpaţii Orientali şi piuă la Bugul ucrainean, dovedeşte în linii 
mari contemporaneitatea acestor aşezări şi totodată unitatea culturii 
Precucuteni-Tripolie A ( schema T. Passek). 

4. Această unitate culturală nu implică neapărat şi o uniformitate 
a triburilor din punct de vedere etnic, raportul cantitativ între păturile 
autohtone şi afluxurile de populaţie venite din afară putînd să varieze 
după diferitele regiuni geografice. O consecinţă imediată a acestei stări 
de fapt s-ar putea reflecta în aspectele locale, explicabile şi prin deosebirile 
de intensitate în ritmul propriu de dezvoltare al fiecărei regiuni. 

5. Spre deosebire de faza Traian-Izvoare 121 faza Zăneşti, ca şi 
faza Giuleşti, nu cunoştea metalul (arama). Faţă de faza Boian-Giuleşti, 
faza Zăneşti apare întrucîtva diferită stilistic, deoarece prin faciesul său 
prezintă unele afinităţi, aşa cum am văzut, cu culturile Criş-Turdaş. 

Vl. MilojciC33 situează cultura Precucuteni-Tripolie A printre cultu
rile neolitice mai timpurii, ceea ce duce spre data de 3000 î.e.n. Considerînd 
condiţiile de timp şi de spaţiu, invocate deja în cursul acestei expuneri, 

32 Şantierul Traian, SCIV, V, 1 - 2, 1954, p. 55. 
33 VI. Milojl!ic, Die Chronologie, tabela de la sftrşitul volumului. 
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ca şi faptul că răspîndirea de-a lungul apelor a acestei culturi presupune 
o difuzare lentă, pe grupe mici, credem că limita cronologică cea mai 
veche ce s-ar putea fixa pentru apariţia fazei Zăneşti în regiunea Moldovei 
ar putea să fie ulterioară datei propuse de MilojCic. 

Întrucît priveşte stabilirea limitei cronologice finale a culturii Pre
cucuteni-Tripolie A, ne putem sprijini pe unele elemente de evoluţie 
internă, proprii acestei faze, observate în aşezarea de la Traian-Dealul 
Fîntînilor şi dintre care unele apar şi în aşezarea de la Sabatinovka. Sem
nalăm astfel existenţa vaselor împodobite cu ocru roşu, ca şi existenţa 
unor vase din pastă mai fină de culoare roşie-portocalie, datoritie 
unei tehnici superioare de ardere, care marchează un pas înainte în sensul 
apropierii de specia roşie cucuteniană. Observăm de asemenea că acest 
fel de fragmente ceramice este în general acoperitl cu un înveliş alb
lăptos, străveziu. Mai rar se constată şi încercarea nedibace de a umple 
unele motive incizate pe suprafaţa vaselor cu o culoare albă păstoasă, 
fapt care anunţă faza precucuteniană. Ţinînd seama şi de cîteva elemente 
gumelniţene, apărute în contextul acestei faze la Traian, putem socoti 
ca termen final al culturii Precucuteni-Tripolie A propriu-zisă data de 
aproximativ 2 500 î.e.n. 

6. Deşi studiul ceramicii indică unele diferenţieri de ordin tehnico
tipologic, totuşi deocamdată nu putem stabili diferite etape cronologice 
în cuprinsul celor două faze precucuteniene reprezentate prin descoperirile 
de la Traian-Dealul Viei (Zăileşti) şi Traian-Dealul Fîntînilor. · 

7. În cadrul mare al sud-estului european, culturile neolitice prezintă 
un caracter de înrudire, explicabil prin acelaşi mod de producţie, prin 
unele procedee tehnice care devin un bun al acestor culturi, dar şi prin 
existenţa unui fond comun străvechi. Specificul fiecărei culturi neolitice, 
cu notele sale esenţiale şi distinctive, constă mai ales din elementele in
trate ulterior în componenţă şi care s-au suprapus, în perioade diferite, 
peste elementul primordial, încrucişîndu-se şi întreţesîndu-se atît între 
ele, cît şi cu fonrlnl autohton. 

l l OHTE :\' S I A  J l l 7 \l l TH E SCl.' 

K BOnPOCY OE HCTOKAX .II.OKYKYTEHhCKOill KYJlhTYPhl 

(KPATKOE CO.llEP)l(AHl1E) 

H a  ocHoBaHHH apxeoJiorm1ecKHX MaTepHaJioB, o6Hapy}f{eHHhlX a .nayx 
HCOJIHTHqecKHX noce.neHHHx - .lI.HJIYJI <l>bIHTblHHJiop H .lI.HJIYJI BHeii -
Ha TeppinopHH ceJia TpaHH, KOMMYHbI 33HeIIIrn, 6blJ111 ycraHOBJieHhl .z:i:ee 
<l>a3bl .noKyeyTeHbCKoii KYJibrypbI. 

Qqea11)J.HaH TonoJiornqecKH-CTHJIHCTHqecKaH CBH3b Me*.llY 3THMH .z:i:ey
MH <t>a3aMH yKa3bIBaeT Ha npMCMCTBeHHOCTb, npHqeM nepBeHCTBO OT)laeTCH 
qia3e .lJ.HJiy.JJ BHeif, Ha3brnaeMo:if M qia3o:if 33HeIIIrn. 3rn noJio}f{eHMe no.zi:-
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HOR'l'ENSlA DUKlTRFBCU 

' TBep>K.l(8eTCH H CTpaTHrpaqmlJeCKHMH .l(8HHblMH: o6e <\>83bl COOTBeTCTBYIOT 
.!lBYM .!lOKyKyTeHhCKHM CJIOHM noceJieHHH e 1-faeoapax (1'faeoapb1 I 1 H 1-fa-
eoapbl h) . . 

K KOHUY nepeoii cpa3hI (33HeIIITH) .n:oKyKyTeHhCKaH KYJihTypa pac
npocTpattHeTrn K eocToKy H ceeepo-eocToKy e YKpattHcKoii CCP, .l(OCTH
ra.H 6acceiiHoe Cpe.l(Hero Eyra H Ceeepttoro .lI.ttecTpa. CoeeTCKHe apxeo
Jiorn H83B8JIH 3TY KYJihTYPY TpttnOJih A HJIH .l(OTpttnOJihCKOH KYJihrypoH:. 

1 .  B cB.H3H c eonpocoM o npottcxo>K,n:eHHH .l(oKyKyTeHhCKOH KYJihTYPhl 
aerop paccMaTptteaeT noJio>KeHtte npo<\l. 11. HecTopa o TOM, lJTO JIHHeHHaH 
KepaMHKa c HOTHhlM opHaMeHTOM npe.l(lllecTByeT .l(OKyKyTeHbCKOMy THny 
B MoJI,n:oee. 3rn TOlJKa 3peHHH o6ocHoBaHa CTHJIHCTHlJecKHM cpo.l(CTBOM 
o6ettx KYJihTYP H M HeH tteM coeeTCKHx cneuttaJittcroe T. nacceK H 11. K. 
CeelllHHKOBa 06 acneKTe KYJihTYPhl TpttnoJibe A e YCCP. HecMoTpH Ha 
OTCYTCTBHe JJ;OKyMeHTaJlbHblX 3JieMeHTOB, KOTOphle MO>KHO 6bIJIO 6bl BKJllO
qffTb B .l(OCTOBepHylO noCJie.LJ.OB8TeJibHOCTb CTpaTHrpa<\>HlJeCKOro nopH.!lKa, 
9TO IlOJIO>KeHHe OCTaeTCH B CHJie. 

2. 1ho KacaeTcH nma JieHTOqHO-JIHHeil:HoH: KepaMHKH c MY3hlKaJIL
HhlMH HOT8MH, H aH.l(eHHOH 38 noCJie.l(Hee epeMH Ha MHOfHX CTOHHK8X B 
MoJI.l(OBe, TO pacKonKH B Tpa.HHe 1 952-1 955 rr. (.lI.si:JiyJI <l>hlHThlHHJiop) 
noJIO>KHJIH HalJaJio yTOlJHeHHIO. 3.!leCh KepaMHKa :noro Tttna noctoSIHHO 
cMelllttBaJiach c co.n:ep>KaHtteM CJIOH .l(OKYKYTeHhCKoH: KYJih'fYphl. 3ro rpe-
6yeT BHHM8TeJibHOro H3ylJeHHH COOTHOllleHHH .l(Byx .l(8HHblX BH.l(Oll Kepa 
MHKH - JieHTOlJHO-JIHHeHHOM H .l(OeyKyTeHbCKOH. 

3. Cocyw.ecTBoBaHtte .l(Byx KYJihTYP (AoKyeyTeHhCKoii H JieHTOlJHO
JIHHeiiHoil: c HOTHblM opHaMeHTOM) ' eepOHTHO, JIHlllb Ka>Kvw.eecH: OHO 
o6yCJioBJieHo pa36pocaHHOCThlO cey.l(Hhix JieHTOlJHO-JIHHeiiHhlX HaCJioeHuii: 
cpe.l(H Il03.l(HefllllHX HanJiaCTOBaHHH .l(OKyKyTeHhCKOR KYJihTyphl, 6hlTOBaB
weH: 3.l(eCb 6oJiee HHTeHCHBHO, lJeM B OCT8JlhHhlX MeCTax. 

4. 1fro KacaeTCH MeCTa npOHCXO>K)J.eHHH JIHHeHHOH KepaMHKH, TO ae
TOP cornaceH c rnnoTe3oM: qerncKoro yqeHoro A. CTOUKH. .lI,encTBHTeJihHO, 
ecJIH MeCTO npoHCXO>K)J.eHHH Hapo.l(a, C03.l(aernero JieHTOlJHO-JIHHeHHYIO Ke
paMHKy, Ha.l(o HCKaTb Ha lOfO-BOCTOKe, XOTH MeCTOM pacueeTa KYJib'fYpbl 
JIHHenHon KepaMHKH HBJIHeTCH ueHrpaJibHasi: Eepona, To MO>KHo npe.l(no
JIO>KHTh cyw.ecTBOB8HHe .l(peem1x py,n:nMeHTapHbIX 3JieMeHTOB JIHHeHHOM 
KepaMHKH, He JI:OCTHrlllHX IlOJIHOro pa3BHTHH IIMeHHO H3-3a 6hICTpoH: CMeHbl 
HOBblX TelJeHHH, HeH3MeHHO npHXOJI:HBllIHX c TOH >Ke CTOpOHbl - c 10ro
BOCTOlJHOro no6epe>KhH Cpe,n:II3eMHoro Mopsi:. 

5. AHaJIH3 6oJiee ApeeHeil: cpa3hl .l(OKyKyTeHhCKoii KYJihTYPhl (<\la3a .lI.H
•lYJI B11eii-33Hernrn ) '  B COCTaBe KOropoM: .n:o CHX nop Ha6JIIO,n:a.rIOCb co
qeTaHHe <\la3 EoHH-.lI.>KyJiellITH H cpa3hl, BhlTeKa10w.eii H3 KYJihTYPhI JieH
TOlJHO-JIHHeiiHoii KepaMHKH, ee.l(eT K 6oJiee o6rnHpHbIM BhlBO.l(aM o nep
BeHCTBe TpeThero cocTaenoro 3JieMeHTa. Bce 3JieMeHThl, np11Ha,n:J1e>Kaw.tte, 
noBHJI:HMOMY K JieHT01IHO-.l H HeHHOi1 Ky.'lhrypc, IOf03ana;:i:Horo npoHCXO>K
.n:eHHH; OHH yKa3hIBalOT Ha CBH3h c KY·'lhTypoii TypAarn, BHHlJa, CecKJio. 
TexHHKa KaHHeJIIOp H CTHJih nJiacTHl!eCKHX <\lttrypHhlX H3o6pa>KeHHH no.n:
TBep>r::,WIOT 3TO noJio)Kem:1e. Bnpol!eM,  B ApeeHeiirn11x c.'!oHx Typ,n:alll a, 
napHJJ.Y c THDHlJllhIMH 3„1eMeHTa MH Kpnrn, noHB.TJHeTcH 1<y.1hTypa 33HelllTa. 
CJie,n:oeaTeJibHO, KYJihTypa Kp11rn ChirpaJia ee;:i:yw.yio poJib B 3apo>1<)1.eHHH 
Ky.TJhTYPhI Typ.n:arn 11 reM C'aMhJ:VI B B03HHKHOBeHHH KYJihryphI 33Hernrn . 
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TaKHM o6pa30M, M0:>1<Ho npoCJieJI.HTb nyTb KyJibTypbI 33Hernn1 e 
Mon.rr.oey no pH.lI.Y cTOHHOK, pacnoJio>KeHHblX B.lI.OJib peKH Mypern. Aerop 
nonaraeT, 'ITO B EaHaTcKoii: o6JiaCTH H Ha ioro-3ana.rr.e TpaHCHJJbBaHHH 
cyrn.eCTBOB8JI OlJar KYJlbTYPbl, lJTO no.rr.TBeplK,Ll,aeTCH CXOlK,Ll,eHHeM Tpex Heo
JIHTHlJeCKHX KYJibryp: Kpvrn, BHHtJa, Tttcca. CTpHHHMaH eo BHHMaHue He
KoTopoe xapaKTepHoe cpo.rr.crno c 3TOH cpe.rr.oii:, KYJJbrypa EoJJHHTHHHHy 
TaK>Ke, noBH.lI.HMoMy, He tJY>KJI.a 3TOMY otJary KYJJbTypbl. To, lJTO nJJorn.a.rr.b 
MaKCHM aJibHOro pacnpoCTpaHeHHH 3TOH KYJibTYPbI H axo.rr.HTCH Ha MyH
TeHCKOH paBHHHe, He onpoaepraeT 3TOH TOlJKH 3peHHH. 

B 3TOM cMbicJJe He c-1e.nyeT He.nooueHHBaTb H oTnetJaTKa KYJJb'fYpbI 
EoHH Ha HeKoTOpbIX eu.rr.ax KepaMHKH KYJJbTypbI îneca, o KOTopoM ceu
)l.en�.11bcTByeT KepaMHtJeCKHii: M aTepuaJJ e EerneHoea-BeKe, 4eHa.n.e u e 
HeKoTopbix aHaJJOrHlJHblX HeOJIHTHlJeCKHX noceJJeHHHX B EaHaTe. 

B OTJJHlJHe OT HeKOTOpblX noMep>KHeaeMblX B noCJie.n:Hee epeMH MHe
HHH, aernp npHXO.lI.HT K c.1Je.lI.y10lll.HM 38KJIJOlJeHHHM :  

1 . KyJJbTypa 33HCllITH, cocTaBJIHIOlll.aH nepeyJO cpa3y .llOKyKyTeHb
CKOH KYJJbTYPbI, He HBJIHeTCH cJie11crnneM cnJJereHHH KYJJb'fYphl ,ll>KynernTH 
Ha pyMblHCKOH paeHHHe c JIHHeii:HoH: KepaMHKOii: B MOJJ.n.oee: B nepayJO 
otiepe.rr.b, oHa pa3BH.1acb Ha cy6CTpaTe Kpurn, e cpeµ:e KYJJbTYP Typ.n.am. 
BttHtJa, Tucca. 

2. Cyrn.ecTByeT cpo)l.cTBo Me>K.rr.y KYJJbTypoH: EoJJHHTHHHHY H yKa3aH
HbIM IOro-BOCTOlJHblM KyJibTypHbIM OlJaroM. 

3. KyJibTypa ,ll>KyJiernrn npe.rr.craBJJHeT co6oii: pa3BHBrnyiocH e py
MblHcKoii paBHHHe napaJIJJeJibHYJO BeTBb acneKTa 33HellITH. 

4. TttnoJJortttJeCKH-CTHJIHCTHtJecKaH 6JJH30CTb cpa3 33HeIIITH H Bu.npa 
ycTaHaBJJHBaeT npHMYJO CBH3b Me>Kµ:y yKa3aHHblMH .llBYMH cpa3aMH, onpo
sepraH Teopmo o cy1uecrnosaHHH nepepblsa B pa3BHTHH KyJJbTypbI EoHH. 

0Bb51CHEHHE PHCYHKOB 

Pttc. 1 .  - TpaRtt·.lb1nyn ll>hlHThlHHJJop: cpparMeHT .aoKyxyreH&CKoro cocy.Lla c aH
TponoMopcpttoA cKynhnTypou. 

PHc. 2. - Tpa»tt-.ll:Rnyn cf>&1HT1>1HHJ1op: .LlOKYKYTeHbCK8R aHTponoMopcpHaH cpHrypKa. 
PHc. 3. - cf>parMeHThl KepaMHKH H3 TypJiawa, npHHa,llJJeJKall{He K Kyn&Type 3·j

HeUJTH (M . PouJKa, Die Sammlung Zsofia Torma, Kny>K, 194 1 ,  Ta6n. 1 15) . 
Puc. 4. - KepaMH'leCKHe cpparMeHThl, np11tta.11:neJKa1I1He KyJJ&Type 3sHewT11 H3 

CTO!IHKH e Tpasrne-.ll:!IJJYJJ Bneii. 

CONTRIBUTIO.N S AU PROBiiEME DE L'ORIGINE 
DE LA CIVILISATION PRECUCUTENIENNE 

<RE SUME) 

Les materiaux archeologiques decouverts dans les deux statiou 
neolithiques de Dealul Fîntînilor et de Dealul Viei, situees sur le territoire 
du village de Traian, commune de Zăneşti, ont permis de distinguer deux 
phases de la ci:Tilisation precucutenienne. 
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Les analogies de type et de style, evidentes, indiquent egalement 
un rapport de filiation entre ces deux phases, decelant la priorite de celle
de Dealul Viei, dite aussi phase de Zăneşti. Ces constatations se trouvent 
confirmees par des donnees stratigraphiques, ces deux phases correspon
dant aux deux couches precucuteniennes de l'etablissement d'Izvoare
(Izvoare 11 et Izvoare 12).  

Vers la fin de la premiere phase ( Zăneşti) ,  la civilisation precucutC
nienne se repand vers l'Est et le Nord-Est, en Ucraine, atteignant 1e 
bassin moyen du Boug et celui septentrional du Dniester. Les archeologues 
sovietiques designent cette civilisations sous le nom de civilisation <le: 
Tripolje A ou pretripolienne. 

1. S'occupant de !'origine de la civilisation precucutenienne, l'au
teur examine le postulat du professeur I. Nestor sur l'antecedence, par 
rapport au fonds precucutenien, de la ceramique lineaire a notes 
musicales en Moldavie. Les archeologues soviet:iques T. Passek et 
I. K.Svechnikov, sur la foi des affinites de style, soutiennent egalement cette 
opinion, pour Ies facies Tripolje A d'Ucraine. Quoique Ies elements docu
mentaires, susceptibles de constituer une succession d'ordre stratigraphique
certaine, fassent defaut, ce postulat n'en demeure pas moins valable. 

2. Pour la ceramique lineaire du type a notes musicales, recem
ment decouverte dans plusieurs stations de Moldavie, un debut de
preuve est fourni par Ies fouilles effectuees en 1952 - 1955 a Trajan, 
au lieu dit Dealul Fintînilor, ou cette sorte de ceramique, en meme temps 
que d'autres objets caracteristiques, se trouvait presque toujours amal
gamee avec le contenu de la couche precucutenienne. Cet etat de choses 
oblige a examiner tres attentivement Ies rapports des deux especes cera
miques, lineaire et precucutenienne. 

3. La coexistence de ces deux civilisations n'est probablement 
qu'apparente et due au bouleversement des maigres depots de ceramique
lineaire par Ies depots ulterieurs precucuteniens, qui denotent une
habitation plus intense que Ies autres. 

4. Au sujet du lieu d'origine de la ceramique lineaire, l'auteur 
adopte l'hypothese du savant tcheque A. Stocky. En effet, si c'est dans 
le Sud-Est qu'il faut chercher !'origine de la population creatrice de la 
ceramique lineaire, bien que cette civilisation ait atteint son epa
nouissement en Europe Centrale, il est permis de supposer, sur son itine
raire, l'existence d'anciens rudiments lineaires, que la succession et le
renouvellement rapide de courants nouveaux, venus du Sud-Est medi
terraneen, ont precisement empeche d'atteindre leur plein developpement. 

5. L'analyse de la phase la plus ancienne de la civilisation precucu
tenienne -phase de Dealul Viei-Zăneşti -ou l'on voyait jusqu'ici un amal
game de la phase Boian-Giuleşti et d'une derivation de la ceramique a 
bandes lineaires - mene a des conclusions plus vastes au sujet de la 
priorite d'une troisieme composante. Tous Ies elements attribues 
a la civilisation a bandes lineaires, semblent, en meme temps, etre origi
naires du Sud-Ouest, tra9ant, ainsi, une ligne de jonction avec Ies civi
lisations de Turdaş, Vinca et Sesklo. La technique des cannelures 
et le style des figurines renforcent cette affirmation. D'ailleurs, 3. 
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Turdaş, dans Ies couches Ies plus anciennes, la civilisation de Zăne�tL 
apparaît a cote d'elements propres a celle de Criş. Cette derniere tiendrait 
donc un role de premier plan dans la genese de la civilisation de Turdaş . 
et, implicitement, dans la formation de celle de Zăneşti egalement. 

II ne manque plus que de pouvoir suivre I'itineraire de la civili
sation de Zăneşti vers la Moldavie, a travers une serie d'etablissements 
cotoyant le Mureş. 

L'auteur postule l'existence, dans la region du Banat et du Sud
Ouest de la Transylvanie, d'un foyer de civilisation, demontre par la 
convergence de trois civilisations neolithiques : Criş, Vin.ea, Theiss. Si 
l'on tient compte de certaines affinites particulieres avec ce milieu, la 
civilisation de Bolintineanu ne saurait y etre entierement etrangere . .  
La presen.ce de l'aire maximum d'expansion de cette civilisation dans la . 
plaine de Valachie, ne peut pas infirmer ce point de vue. 

II ne faut pas non plus perdre de vue le sceau que la civilisation 
de Boian a imprime a certains aspects de la poterie de la Theiss, ainsi 
qu'en temoignent Ies materiaux ceramiques de Beşenova-Veche, de Cenad 
et de certains etablissements neolithiques du Banat. 

S'ecartant de certaines opinions recentes, l'auteur aboutit aux 
conclusions suivantes : 

1. La civilisation de Zăneşti, premiere phase de la civilisation pr�
cucutenienne, n'est pas due a une interpenetration de la civilisation de· 
Giuleşti de la plaine valaque, avec la ceramique lineaire de Moldavie ; 
elle s'est developpee en premier lieu sur un fonds de civilisation Crii;;, 
dans un milieu forme par celles de Turdaş, de Vin.ea et de la Theiss. 

2. La civilisation de Bolintineanu a des caracteres d'affinite avec 
ce foyer culturel du Sud-Ouest. 

3. La civilisation de Giuleşti apparaît comme une branche parallel� 
a l'aspect de Zăneşti, qui s'est developpee dans la plaine roumaine. 

4. Les rapprochements de type et de st'yle entre Ies phases Zăneşti 
et Vidra etablissent entre elles un lien direct, ce qui ecarte la theori� 
d'une interruption dans Pevolution de la civilisation de Boian. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Traian - Dealul Fintînilor : fragment de vase precucutcnien ii. c:lecor plas
tique anthropomorphe. 

Fig. 2. - Traian - Dealul Flnlinilor : figurine anthropomorphe precucutenienne. 
Fig. 3. - Fragments de poterie de Turdaş, appartenant a la civilisation. de Zăneşti 

(d'aprcs M. Roska, Die Sammlung Zsofia 1'orma, Cluj, 1941, p. 1 15). 
Fig. 4. - Fragments de poterie appartenant a la civilisation de Zăneşti , provenant. 

de la station de Traian - Dealul Viei. 
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